







## ये बातें बच्चों से कभी न कहें

माता-पिता बच्चों को समय-समय पर गोपनीयता देने रहते हैं। इनमें से कुछ बच्चों के मन पर बुरा प्रभाव छोड़ सकती हैं। बच्चों को कुछ नमीलते होने से पहले ठीक से विचार करना बहुत ही जरूरी है। माता-पिता कभी बच्चों का दिल रखने के लिए तो कभी उन्हें समझाने के लिए तरह-तरह के वाक्यों का प्रयोग करते हैं। इन वाक्यों में कुछ तो ऐसे होते हैं जो बच्चों के मन पर बहुत ही गहरा असर छोड़ते हैं। इसलिए उनके प्रयोग में बहुत सावधानी रखने की जरूरत है। जैसे कई बार बच्चों से कहा जाता है कि पापा को घर आने दो या अपने भाई को देखकर कुछ सोचो। हम तरह के वाक्य बच्चों के मन पर खिपरौट असर डालते हैं। इसलिए हम तरह के वाक्यों से बचना चाहिए। जहाँ ऐसे वाक्य से वाक्य हैं जो बच्चों के विकास में बाधा बन सकते हैं।

### ■ प्रैक्टिस मेक्स अ मेन परफेक्ट

अक्सर बच्चों को यह सिखाया जाता है कि वे जितनी ज्यादा मेहनत करेंगी उतना ही परफेक्ट होंगे जबकि सभी यह चाह जाते हैं कि परफेक्ट कोई नहीं होता। कि बच्चों को दो जन्म वाली इस चीज में यह संदेश भी दिया है कि वे तब तक मेहनत करें जब तक कि सफलता नहीं मिलती। दरअसल इस उक्ति को भी लोग सफलता के जोड़कर स्वप्नों को ही जीवन का उद्देश्य बना देते हैं। इस वाक्य का यह भी मतलब होता है कि बच्चों के अपवास में ही कमी रही लेकिन यह कोई जरूरी नहीं है कि इनका पिछड़ जान सिर्फ अध्यास की कमी के कारण है। इसके सवाते बच्चों के प्रयत्नों को नकारना कभी नहीं चाहिए।

### ■ तुमने कुछ खास नहीं किया

जब किसी चीज प्रतियोगिता में बच्चा गिर जाए या उसकी कुछी गड़बड़ जाए तो भी उसे यह सीखा देना कि उसे ठीक से दौड़ना चाहिए था या यह कि वह कुछ खास नहीं कर पाया। यह माता-पिता की जवाबदारी है। बच्चों को कभी भी यह नहीं कहना चाहिए कि वह कुछ खास नहीं कर सका। इस तरह के वाक्यों से बच्चों के मन में न भयान आती है और वे खुद को दूसरों के मुकाबले कमजोर समझने लगते हैं। जब भी आप उन्हें दूसरों के साथ तुलना में रखेंगे तो वे अपनी खुशियों पर कभी भी ध्यान नहीं दे पाएंगे। उन्हें बताइए कि उनके प्रयास अच्छे थे और अगली बार फिर प्रयास करें।

### ■ हम इसे जल्दी खरीद सकते

जब भी कच्चा किसी चीज की कित करता है तो माता-पिता साफ शब्दों में

कहते हैं कि वी कांट अफोर्डेई दिव यानी हम इसे नहीं ले सकते। इस बात को सुनकर बच्चों के मन पर यह प्रभाव जाता है कि उनके माता-पिता के पास पैसे नहीं हैं। बच्चों को यह कहने के बजाय उन्हें बताएं कि आप यह चीज क्यों नहीं खरीद रहे हैं। आप उन्हें बता सकते हैं कि आप किसी दूसरी चीज को लेने की योजना बना रहे हैं। इस तरह बच्चों को लगेगा कि उनके माता-पिता सम्पन्नता से योजना बनाते हैं।

### ■ जरा जल्दी किया करो

बच्चे जब भी नास्ता करें या फिर तैयार होने में समय लें तो माता-पिता का उलाहना कि ये बहुत समय बर्बाद करो है उनके साथ ठीक बर्ताव नहीं है। इस समय जो माता-पिता की भूमिका में है वे भी अपने बचपन में किसी भी काम को करने में ज्यादा समय लेते होंगे क्योंकि बचपन सोचने का समय होता है। फिर माता-पिता की भूमिका में उल्टी हो बच्चों से ज्यादा अपेक्षा करने लगना



कहते हैं कि सबसे पहले तैयार कौन होता है? बच्चे इन तरीकों से जल्दी सोचते हैं।

### ■ देखो ध्यान से कहीं गिरा न देना

कई बार बच्चे पानी की बाल्टी उतार ला रहे हों या फिर वाइफिल चलाने खींच रहे हों तो माता-पिता उन्हें बच-बच कहते हैं कि ध्यान से। लेकिन इस तरह उनका ध्यान घटकाता है और अगर उनके कोई गलती नहीं भी हो रही हो तो भी गलती हो

जाती है। इसलिए बच्चों को अधिकृत चीजों को खोलने के बजाय उन्हें खोलने का अधिकार देना ही सही है। अगर आप उसकी सुरक्षा को लेकर चिन्तित हैं तो उसके साथ खड़े हो जाए या उसे सहाय देने के लिए तैयार रहें।

### ■ लाओ मैं बताता हूँ

जब भी बच्चा कोई पहली सलाह या तो या किसी मजाज का जवाब तलाश रहा हो तो माता-पिता बहुत बच्ची उसका हल सुझाकर आगे बढ़ने को उरगा उसमें दौल देने हैं। आप उसे वास्ता बताइए कि वह इस समस्या का हल किस तरह तलाश सकता है, बजाय कि उसे हल बतायें के। जब आप बच्चों को खुद यह हल खाने के लिए प्रेरित करेंगे तो वह ज्यादा अच्छे से यह सीख सकते। जब तक वह खुद हल नहीं खोजेगा आप कैसे बड़ेगा।

### ■ अपरिचितों से बात मत करो

किसी भी बच्चे को यह समझ नहीं आता है कि आपका उसे अपरिचितों से बात क्यों नहीं करना चाहिए। बच्चे इस नियम को पलत जतके से ग्रहण करते हैं और यहाँ परख है कि वे लोगों को मदद करने से भी हिचकते हैं। बचपन से ही अपरिचितों का डर खिटाकर हम उन्हें लोगों को मदद करने के भाव से दूर कर देते हैं। इससे उनके मन में यह प्रभाव जाता है कि वह दुनिया बहुत ही सुरी है और इसमें कोई भी भाई के काबिल नहीं है। लेकिन क्या वाकई ऐसा है? वह एकल माता-पिता को स्वयं से पूछना चाहिए। यह बात भी मदद तलाश चाहिए कि दुर्भाग्यवश का झटा बच्चों को अपरिचितों के मुकाबले परिचितों से ही ज्यादा होता है।

## आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस सिस्टम पढ़ेगा आपका मन

आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस (एआई) की दिशा में वैज्ञानिकों की बड़ी उपलब्धि मिली है। यूट्यूब वीडियो और अन्य प्रचलित टीवी शो को मदद से वैज्ञानिकों ने ऐसा एआई सिस्टम तैयार किया है जो आपका मन पढ़ सकता है। यह पहले से ही इन बात का अनुमान लगा सकते कि कब सामने उपस्थित हो लगे एक-दूसरे को गले लगाएँ या हस्य कियारें।

ऐसा कम्प्यूटर सिस्टम मनुष्यों के बीच आसानी से काम कर सकने वाले रोबोट बनाए को दिशा में मददगार होगा। यह पढ़ने की तुलना में किन्हीं दो लोगों के बीच हो रही बातचीत के वक्त के हावभाव का अनुमान लगाने वाला सर्वश्रेष्ठ सिस्टम है। इसे मैसाचूसेट्स इन्स्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (एमआईटी) के वैज्ञानिकों ने तैयार किया है।

यह सिस्टम किसी वीडियो को देखते हुए पांच सेकेंड पहले यह अनुमान लगा सकता कि अगला दृश्य क्या होगा। एनआईटी के शोध दल जार्ज वॉशिंग्टन ने कहा, जल्द अनुभव के आधार पर सामने वाली ची बात धीमेसा की पहचान लेते हैं। इसी आधार पर हमने ऐसा कॉमन सेंस वाला कम्प्यूटर सिस्टम तैयार करने का प्रयास किया है। हम दिखाता चाहते हैं कि सिर्फ डेर यात्रा वीडियो देखकर कम्प्यूटर अपने आनवास के



### यथा है आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस

एआई कम्प्यूटर सिस्टम को सिमाना देने की तकनीक है। इसके जरिये वैज्ञानिक सम्पन्नता रोबोट तैयार करने की कोशिश में हैं। इसके लिए विश्व दूरगो और जलवायुओं के आधार पर ऐसा एल्गोरिदम तैयार किया जात है, जो कम्प्यूटर को किसी परिस्थिति में फैसला करने की क्षमता देता है। माना जात है कि एक जवाब एआई बतला रोबोट लोगों के बीच उन्हीं की तरह व्यवहार करने में सक्षम होगा। जर्मनी के कई फिलिमों में ऐसे रोबोट दिखाए गए हैं।



लोगों के हावभाव समझने में सक्षम हो सकता है।

## वैज्ञानिकों ने पतला और लचीला सौर सेल बनाया

वैज्ञानिकों ने बेहद पतले और लचीले सौर सेल बचाने में सफलता हासिल की है। ये सेल इतने लचीले हैं कि इन्हें आसम से किसी पॉसिबल पर लपेटा जा सकता है। फिटनेस ट्रैकर और स्मार्ट ग्लास जैसे पहले जा सकने वाले इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों में इनका उपयोग किया जा सकता है। दक्षिण कोरिया के ग्यांगू इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी के जोधो ली ने कहा कि इस सौर सेल की मोटाई करीब एक माइक्रोमीटर है, जो कि मनुष्य के घालों से भी पतला है। आम तौर पर सौर सेल इससे हजारों गुना मोटे

होते हैं। जब ये पतले बनाए गए सबसे पतले सौर सेल भी इसकी तुलना में दो से चार गुना तक ज्यादा मोटे हैं। इस सौर सेल को सैमीकंडक्टर पॉलिमर आर्सेनाइड से बनाया गया है। वैज्ञानिकों ने सूर्य के प्रकाश से विद्युत बनाने की इन सेलों की क्षमता का भी आकलन किया। इन्हें अन्य आधुनिक सौर सेलों के साथ ही कारगर प्राया गया। ली ने बताया कि पतले सेल मोड़ने में ज्यादा आसानी होते हैं और इनकी क्षमता भी अन्य मोटे सेलों के बराबर या उनसे कुछ ज्यादा हो सकती है।



## बिखरने की राह पर ब्रिटेन

संदेह। कभी पूर्ण दुनिया पर राज करनेवाला ब्रिटेन आज खुद के खंड-खंड भंटे के संकट में गुजर रहा है। यूरॉपियन यूनियन पर आने रेफरेंडम के बाद हमनी आसना बड़ गई है कि उसके चार झेद में से स्वॉटलैंड और ईंग्लैंड आयरलैंड आगत होने की मांग कर सकते हैं। इन मामलों में वॉटिंग के स्थान के मुताबिक वे यूरॉपियन यूनियन में जाने इच्छा बताने थे, लेकिन इंग्लैंड, आयरलैंड ने इनकी ठमसियों पर पानी फेर दिया है।

हालात ये हैं कि वर्तमान पार्लमेंट डेविड कैमरून तीन महीने के भीतर अपना पद छोड़ने की घोषणा कर चुके हैं। फ्रान्स और जर्मनी ने अभी इस फैसले को जल्दबानी में नहीं लेने की कहा है। दूसरी ओर जर्मनी का अंतर इतना कम है कि ब्रिटेन में भी लोग दूसरे जगह जाकर की बात कर रहे हैं। साथ ही पार्लमेंट डेविड कैमरून से यह लगाता कहा जा रहा है कि इनको पद छोड़ने की जरूरत नहीं है।

